
T ORNAT A DEL 5 1 GEN N AI O 

di presentare ai Minis te ro ques ta p r e gh ie r a, che, c ioè, ri-
fiuti  la fissazione di un g iorno per  que lla discuss ione. 

c h i s p i . Lo r ifiutas s e; io non des ide ro a lt r o. Sarebbe una 

r is pos ta. 
ìpi&e s ibbe ìs te, La parola è al de puta to Mazza. 
ma z z a. . Aggiunge rò poche parole a que lle de ll'onore vole  

Broglio. Se la Came ra dovesse de libe rare sopra le due que-
s t ioni di cui si t ra tta in un g iorno de te rmina to , mi pare che  
fare bbe ope ra la qua le pre giudiche re bbe a lle conclus ioni che  
la Commiss ione del b ilanc io sarà per  pre nde re in to r no a lle  
s omme s tanziate a tal propos ito nel b ilanc io me de s imo. 

Que llo che dico r is pe tto a ll' inde nnità per  Messina r iguarda 
pa r ime nte la que s t ione dei c omuni; e ntrambe si r ife r is cono 
a! b ilanc io. 

c h i s p s . Non al b ilanc io. 

m a z z a. S ì, pe rchè conce rnono 1' amminis t r azione gene-
ra le, e per  conseguenza r igua r dano il b ilanc io. 

Ora , se la Camera dovesse de libe rare per  discuss ione se-
parata sopra ques te due que s t ioni, e vide nte me nte si pregiu-
diche re bbe in tal modo a lle conc lus ioni che sarà per  pren-
de re la Commis s ione ge ne ra le del b ilanc io. Nè ta le cre do che  
s ia l' in te nd ime nto de lla Came ra. 

L'onore vole Cr ispi diceva : ma codesta discuss ione del bi-
lanc io si r ita rda di molto. Io g li farò notare che si t ra t ta del 
b ilanc io pel 1861 ; e ppe rò la discuss ione del me de s imo non 
può tardar  molto a ve n ir e; e qu indi anche i l de s ide r io de l-
l'onore vole pre opinante ad essere satis fatto. 

io credo che per  que s te rag ioni l'onor e vo le Cr ispi de bba 
s tar  conte nto che la pe t izione s ia r invia ta per  una par te al 
Minis te ro e per  l'a lt ra s ia depos ta agli a rchivi de lla Camera , 
affinchè possa ve nir  presa in cons ide razione , come pr ima si 
ve r rà a discute re il bilanc io del 1861. 

f r e s i b e s t e . Due sono le propos te s tate fa tte: la p r ima, 
de lla Commis s ione, pe rchè ques ta pe t izione s ia invia ta agli 
a rchivi de lla Camera ; la s e conda, del minis t ro de ll' in te rno , 
pe rchè s ia invia ta al suo Minis te ro onde pote re s tudia re  

m a z z a. Possono s tare ass ieme tut te e due le propos te. 
p e e s s d e m t e, Ella potrà chiede re l'anne s s ione de lle due  

propos te, ma intanto io debbo r ife r ir e qua le è lo s tato de lla 
que s t ione. 

Domando ora a lla Commiss ione se si unisce a lla propos ta 
del minis t r o. 

iiESTEiiiii, relatore, La Commis s ione propor re bbe il du-
plice inv io. Giacché M s ignor minis t ro de ll' in te r no ha ins is t ito 
pe rchè ques ta pe t izione venga a lui r imessa per  gli oppor tuni 
s tud i, la Commiss ione non vi si r ifiuta, mante ne ndo pe rò il 
conce tto che ho esposto re la t ivame nte a lla propos izione di 
r inv io di ques ta pe t izione anche agli a rchivi de lla Camera 

p k ^ s i d e s t e. Domando pr ima di tut to se la Camera s ia 
dispos ta ad inv ia r la al Minis te ro. 

Que lli che approvano l' inv io al Minis te ro, s organo. 
(È adot ta to l' inv io .) 

Que lli che inte ndono che ques ta pe t izione debba anche es-
sere trasmessa agli a r chiv i, si le vino. 

(È depos ta ne gli a r ch iv i.) 
c o i iOMKAN i . Domando la paro la. 
L'onore vole re la tore de lla Commiss ione nel suo rappor to 

e ne lle r ispos te che ha date a lle inte rpe llanze di a lcuni mem-
bri de lla Camera ha toccato a lla que s t ione ge ne ra le de lie  
re quis izioni e dei danni de lla gue r ra. 

A propos ito di que s ta que s t ione io vor rei fare una do-
manda al minis t ro de ll' in te r no ed a que llo de lla gue r r a, ai 
qua li sarei r iconoscente se potessero fin d'ora da r mi una r i-
spos ta, senza pe rò esser per  nulla sorpreso quando doman-

dassero te mpo per  assumere presso i loro uffic i le necessar ie  

informazioni. 

La mia domanda sarebbe que s ta. 

Ricorda la Camera che, a propos ito di a lcune inte rpe llanze  

de ll'onore vole De pre tìs e de llo stesso onore vole Re s te lli, i l 

pre s ide nte del Cons iglio dei min is t ri ba r ispos to che per  ri-

guardo ai danni de lla gue r ra ed a lle re quis izioni avve nute  

nel 1859 ne lle provinc ie lo m b a r d e . .. 

SASisars iXETTS. Ques to non è a ll'o r d ine del g iorno. 

«©E I Omkax i . . . . e gli r ite ne va che s are bbe ro s tati com-

pensati in que lla mis ura che Io s a r e bbe r o . .. 

59S € a v ©«j ». Domando la parola per  l'osse rvanza del re-

golame nto. 

p r e s i d e n t e . Alcuni de puta ti fanno osservare che que-

s ta que s t ione non è a ll'o r d ine del g iorno. 

Prego qu indi i l de puta to Colombani di d ichia ra re se e gli 

inte nda muove re un ' in te r pe llanza, pe rchè a llora sarà fissato 

un g iorno. 

C0 E0 9 SBAKI. Io credeva che il mezzo p iù acconcio a r i-

s parmiare te mpo fosse que llo di r iun ire a ll'a t tua le pe t izione  

la que s tione che vor rei por re. 

Credo che sarebbe pres to e s aur ita ; se pe rò la Camera 

pensa che essi» non r ie nt ri abbas tanza ne lla mate r ia de lla pe-

t izione r ife r ita, io r inunc io ben vo lont ie ri a lla pa r o la, e mi 

r ise rvo a ll'occor re nza il d ir it t o di fare una inte rpe llanza 

quando cre de rò che s ia conve nie nte di r icor re re ancora una 

volta a que s to me zzo, di cui si è forse già fa tto un t roppo 

largo us o. 

s a x c i i t i k e t t i , relatore. Pe t izione 6822. Gli ese rcenti 

os te r ia lungo la nuova e ant ica trave rsa del Monce nis io, s ul 

te r r ito r io di Ve naus, espongono a lla Camera essere gravati 

da ll' impos ta gabe lla r la d«lla somma di lir e 1 ,530 e cente-

s imi 80. 

Rappre s e ntano che dopo la se parazione de lla Savoia dal-

l' Ita li a ques ta tassa r iesce loro ta lme nte gravos a, che non 

potre bbe ro p iù s ottos tarvi. 

Le rag ioni a lle qua li appoggiano que s ta loro is tanza sono 

che, cessata l'un ione de lla Savoia al P ie monte, p iù non ha 

luogo il t rans ito dei cos cr it ti e dei m ilit a r i , e che in conse-

guenza i loro a lbe rghi sono me no fr e que nta t i; che cessò pure  

i l piccolo comme rc io che si faceva t ra il P ie monte e la Sa-

voia, impe rocché sarebbe impe dito da lle linee dogana li fran-

cesi ; che cessò e gua lme nte il grande comme rc io che i Geno-

vesi facevano verso la- Savoia, s pe cia lme nte pel t ras por to del 

grano e di ge ne ri di pr ima necess ità. 

In conseguenza di che al g iorno d'oggi p iù non potre bbe ro 

sostenere un canone de lia somma c ita ta, e pe rc iò pre gano la 

Camera che voglia e s one rar li, se non in lu t t o, a lme no in 

par te. 

La vos tra Commis s ione, cons ide rando che le r ag ioni 

esposte hanno senza dubbio molto peso, vi propone che la pe-

t izione s ia r invia ta al minis t ro de lle finanze onde s tudi la 

que s t ione e provvegga secondo gius t izia. 

(La Camera approva .) 

Pe t izione 7260. Ce ntoc inquantac inque c it tadini rappre-

s e ntanti e poss ide nti in Arce via ,provinc ia de ll'Umbr ia, fanno 

is tanza pe rchè nel nuovo ord iname nto amminis t r a t ivo g li 

appodia t i, i qua li a t tua lme nte non s are bbe ro che frazioni di 

comune, s iano dichia ra ti comuni con una vita pr opr ia ed un 

bilanc io a loro. 

La que s t ione re la t iva agli appodia ti è ce r tame nte gravis-

s ima ; ed è per  c iò che la vos tra Giunta, senza adde ntrarsi a 

dis cute re la me de s ima, vi propone che la pe t izione s ia in-

via ta al minis t ro de ll' in te r no onde l'abbia presente ne gli 


